海子和德令哈



诗人海子与我是同时代人,他曾来到 我所生活和工作的成都,我们没有见上面, 失之交臂:大约是1988年夏秋之际,海子 与诗人潘家柱(可能还有诗人付维)来访, 不遇。当时我住在四川大学的教师集体宿 舍,那时候,没有任何可以即时通讯的工具 (没有手机和传呼),朋友之间的相互拜访, 只能靠运气和等待。没有想到,那次不遇, 竟成为永生的遗憾。

拜访的事件并未就此结束。快30年过 去了.7月.我与妻子千里诏诏来到青海海两 州府所在地德令哈。我们从下榻的中德酒店 出发,步行约一刻钟,在巴音河畔,找到了海 子诗歌陈列馆。我远远就看见陈列馆的大门 紧闭,一把黄铜质地的旧锁横陈于门环之 上。那一刻,我的内心无比沮丧。

大门两侧,书写着诗人吉狄马加的一 副楹联:"几个人尘世结缘,一首诗天堂花 开。"从旁边海子茶社的一位服务员口中得 知,过几天,这儿将举办第三届海子诗歌 节,所以要闭馆装饰。我急切地问道,海子 的那块墨绿色纪念石碑呢? 服务员随手一 指,就在后面,河边。

思绪又回到1989年,那年3月26日,

海子在山海关卧轨自尽,令人悲痛震惊。 经过仓促的计划,由我和潘家柱、龚青森等 人发起,在成都科技大学第三教学楼举办 了一场诗歌纪念会,并为海子的作品出版

募捐。现在还记得,到场的成都诗人中,黎

正光认捐了1000元,这在当时不是一笔小

数目。我朗诵了海子的《亚洲铜》,那是我

此刻,我就站在海子诗歌陈列馆背 后的诗林中,就站在《亚洲铜》石碑的旁 边。那块石头的纹理,天然带着一种黄 铜的斑斓,在那上面镌刻海子的这首诗, 真是太美了。我对妻子说,我要在此,抚 摸着海子的石头或金属,再朗诵一遍海 子的《亚洲铜》:"亚洲铜/亚洲铜/看见 了吗? / 那两只白鸽子/它是屈原遗落 在沙滩上的白鞋子/让我们——我们和 河流一起/穿上它吧。"

这时,我的双眼湿润了。举目望去, 没有白鸽子的影子,天空中的雨滴也停了 下来。我想到了屈原,想到了那只橘子。

饥饿的橘子

一说到橘子,我们便会想到两千多年 前的楚国诗人屈原,他曾写下传诵千古的 名作《橘颂》。这种固执地只生长于南国大 地的神秘之树,不仅忠贞不移,而且,所结 出的硕果美丽而灿烂。这样的果树,实在 是生长于诗人内心深处的妙物。或者,在 屈原的梦想里,他本身就是一株孤独的橘 子树。借用阿多尼斯的话说:孤独是一座 花园,里面有一棵橘子树。

火红的橘子,介乎太阳与月亮之间的 果实,海子一定是喜欢的吧。和所有以梦 为马的诗人一样:"太阳是我的名字/太阳 是我的一生……我必将失败/但诗歌本身 以及太阳必将胜利。"

海子与火车的悲壮故事广为人知,但 海子与橘子的故事,却是一段不忍言说的 秘史。27年前,海子在踏向毁灭之途时, 身上只带了三本他最心爱的书籍。但是, 后来的医学解剖证明,海子身上还带着一 样东西:人们在他年轻又绝望的胃里,看见 了一只橘子。橘子,这种让同样死于自杀 的先辈诗人屈原歌颂过的水果,现在又被 一个年仅25岁才华横溢的诗人揣进了最 后的胃里。我坚信,海子并不是因为难耐 的饥饿而吞下了那粒小小的果实,而是在 以一种绝决的方式,海子的方式,向屈原述 说只有他们才能听懂的秘语。

对于橘子,我始终保持着敬畏:完美的 肉质,可以充饥解渴,黄金般的皮壳,新鲜 时可以做成照亮夜晚的灯盏,干枯时可以 入汤入药。只要能闻到橘子的气味,生活 就有了希望。

海子十分敬仰屈原,在他的灵魂里,很 多时候,是与屈原同体的。有人甚至认为, 作为诗歌烈士的海子之死,是对屈原的一 种壮丽模仿。海子生前,曾写下《水抱屈 原》一诗,来表达对屈原的热爱:"水抱屈 原/一双眼睛如火光照亮/水面上千年羊 群/我在这时听见了世界上美丽如画/水抱 屈原是我/如此尸骨难收……"

在这首诗中,海子虽然没有提到橘 子,但我却仿佛看到了它无比耀眼的身 影:一双眼睛如火光照亮水面上的千年 羊群,让诗人,也让我们,听见了世界上 最美丽的画面。

"青黄杂糅,文章烂兮。"那只与海子一 同乘坐火车抵达山海关外、并最终被海子 吞下的,并不是仅仅一只饥饿的橘子,而是 以春秋孕育、以生命滋养的苦难与甜蜜。

诗人与城市

没有历史,没有记忆的城市,就是一座 空心的城市。

是海子应该感谢德令哈,还是德令哈 应该感谢海子?

一座城市的记忆,很多时候是由诗 人来构成的。比如,说到成都,就会想 到杜甫草堂,说到德国的法兰克福,就 会想到歌德。而说到德令哈,我们会不 假思索地想到海子。尽管海子既不是 德令哈人,甚至也没有真正在德令哈呆 过,他只是坐火车路过,并写了一首《日 记》。海子所思念的那个姐姐,在德令 哈吗,还是在别的什么地方,这个已经 不重要了,重要的是,诗人海子,已经成 为德令哈的一部分。

海子可能永远也不会想到,他会以 如此微妙的方式,以一首小诗和一座遥 远的城市结下深刻的联系:诗歌成了德 令哈和海子相互联系的脐带。海子已经 离不开德令哈,德令哈也离不开海子。 海子已经内化到德令哈的基本记忆之 中,成为这座城市诗意的底色,同时也成 为德令哈的另一种海拔高度。从某种意 义上来说,诗人海子,在祖国的东边山海 关陨落,却在西边德令哈获得了重生,甚 至永生。辽阔无边的海西,的确是一个 充满神性的地方,它能抚慰受伤的心灵, 甚至能让你重振山河。

那么,到底是海子应该感谢德令哈,还 是德令哈应该感谢海子? 有一个事实可以 肯定:很多异乡人,包括我自己,第一次知 道德令哈,是从海子的《日记》中知道的。 这个来自蒙古语"金色世界"的德令哈,总 是让我想到北欧或西亚的一些景象。而 且,德令哈的金色,恰恰也是海子最喜欢 的,因为,金色是太阳的颜色。而太阳,那 是海子诗歌永恒的火焰。



天空之镜 茶卡盐湖

被称为中国"天空之镜"的茶卡盐湖位于 青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县茶卡 镇,是柴达木盆地四大盐湖之一。"茶卡"是藏 语,意即盐池,也就是青盐的海。曾被国家旅 游地理杂志评为"人一生必去的55个地方" 之一,并与塔尔寺、青海湖、孟达天池齐名,是 "青海四大景"之一。

茶卡盐湖是一个固液态共存的卤水 湖,盐湖底部有一层厚厚的石盐层,盐板上 覆盖着一层浅浅的卤水。这样,人站在石 盐层,就像漂浮在水面上一样,再加上雪 山、蓝天、白云的倒影,营造出了一幅美轮 美奂的画面,茶卡盐湖也因此有了"天空之 镜"的美誉。

不仅如此,茶卡盐湖里的盐也与其他 盐湖的盐不同。"茶卡盐湖出产的盐是一种 颗粒细小的方斗盐,因为每一粒盐都是方 斗形状的, 所以这种盐也叫'斗子盐', 这种 盐开采很方便,直接用勺子舀出,晒干就 成。"我省文史学者程起骏说,这种盐,晶大 质纯,盐味醇香,是理想的食用盐。目前已 探明,茶卡盐湖的盐储量极高,可供应全国 人民食用八十多年。

茶卡盐湖凭借独特的自然资源和优越的 地理位置,现已成为广大游客入青旅游的首 选目的地。以"在保护中开发,在开发中保 护"的理念,像保护眼睛一样保护茶卡盐湖的 生态,在满足大量游客需求的同时依旧保持 天空之镜明亮如初。

据了解,至2020年,茶卡盐湖将打造以 高原结晶盐湖为特色,集自然风光、历史文化 与民族风情于一体的中国西部重要旅游目的 地、中华盐文化的重要发源地、全国汽车自驾 游基地和国际知名的盐湖旅游品牌。

一位诗人曾这样描述茶卡盐湖:

天空之镜 灵魂之镜 一 记青海乌兰县茶卡盐湖

就像是在宇宙外散步 无穷尽的澄澈,苍茫,空濛 阴天时,满目铅一样的丰厚 难得一见,天和地携手并行 小心陪伴着星点散乱的人类 晴朗来了,湖上无数的光线 争相飞溅,波光跳跃升腾

这里是青海茶卡盐湖

网民一张不经意的图片 掀翻了这里惯常的平静 天空之镜,一碧万顷 太阳月亮和彩云在水里 蛊惑李白冲动捞月的身影 柴达木盆地捧出一朵花 茶卡,茶卡 她洁白素颜,向世人眉目传情

我回头倒在幼时的炉灶边 才知吃过这里的盐 养育此后的胡须丛生 我左思右想,才知卤水 愈古老,愈美丽着结晶 天空之镜,也是灵魂之镜

一拨一拨的游客,蜂拥 红衣蓝衫,玉足没入盐湖冰冷 她们提起夸张的衣裙 把灿烂投射向天空 这是一个互怼的时代

在骏马飞舞的云朵下 我也看到盐湖工人的咸淡人生 坚守着寂寞,刀削过的面孔 有采盐船也有小火车 耳边嗖嗖,大漠狂风 还有古老的牧民 忙着盖新房搭帐篷 他们张开热情迎客的怀抱 让惠特曼的草叶郁郁葱葱

这里是天空之镜 灵魂之镜 天空之镜,天空之镜 我们由此照见自己的忙乱 也.照见自己满身浮肿 这是荒野中一片树叶的启示 生命原本自然,姹紫嫣红

在这里,在盐湖 我内心的尘垢被一扫而空 我愿经受盐水反复核打击 自虐着期待,火辣辣灼痛 一 摘自《新华诗叶》







海西州教育局关于"第三十四个教师节"表彰大会优秀学校、十佳校长、十佳教师、十佳班主任、 十佳德育工作者、优秀教师、优秀教育工作者人选公示名单

根据州委、州政府《关于深化教育改革 加快教育事业发展的决定》(西政(2009) 101号)的精神,经单位推荐,逐级审核后,现 将海西州十所优秀学校、十佳校长、十佳教 师、十佳班主任、十佳德育工作者、优秀教 师、优秀教育工作者人选予以公示。

公示时间为2018年8月29日至9月4 日,公示期间,如有异议,请通过来电、来信、 来访等形式,署名向海西州教育局基教科进 行实事求是、客观公正地反映。

电话:0977-8299805 地址:德令哈市都兰西路海西州教育局

海西州教育局 2018年8月29日

海西州十所优秀学校名单 格尔木市第二中学 格尔木市长江源民族学校 德令哈市实验小学 都兰县第一完全小学 都兰县第三完全小学 乌兰县第五中学 天峻县第二民族小学 茫崖石棉矿中学 海西州职业技术学校 海西州高级中学

海西州十佳校长人选

严芝秀 格尔木市中山路小学 祁万和 格尔木市宝库村小学 尚志邦 德令哈市长江路小学 陈述超 德令哈市第二中学 邓青华 都兰县第一完全小学 赵文明 乌兰县第三中学 刘斌树 天峻县中学

陶 健 大柴旦行委中心学校 李洪德 海西州职业技术学校 王彦星 海西州高级中学

海西州十佳教师人诜

李敬年 格尔木市第一中学 李 娜 格尔木市第三中学 魏 红 格尔木市第七中学 郭秀珍 德令哈市第一中学 万玛多杰 都兰县高级中学 贾鸿玲 乌兰县第一中学 牛秀燕 天峻县第二民族中学 焦春莹 大柴旦行委中心学校 梁红专 冷湖中学

何 倩 海西州高级中学 海西州十佳班主任人选

格尔木市第二中学 张 宏 格尔木市实验小学 张有得 德令哈市第三中学 杨晓红 都兰县第一中学 才项卓玛 都兰县民族中学 红 梅 乌兰县蒙古族中学 索南木加 天峻县第一民族小学 王有青 茫崖行委中学 海西州职业技术学校 海西州高级中学

海西州十佳德育工作者人选

格尔木市第六中学 李桂芳 格尔木市江源路小学 哈斯巴特 德令哈市民族学校 英吉卓玛 德令哈市柴达木路小学 乔玉梅 都兰具第二完全小学

乌兰县第四中学 祁桑卓玛 天峻县第二民族小学 祁永萍 天峻县第一民族中学 王贵成 大柴旦行委中心学校

汪 彦 茫崖行委中学

海西州优秀教师人选 格尔木市第一中学 樊万平 格尔木市第一中学 赵初普 格尔木市第二中学 徐清湘 格尔木市第三中学 张宝山 格尔木市第四中学 祁国兰 格尔木市第五中学 王馨涓 格尔木市第六中学 王惠惠 格尔木市第七中学 杨精忠 格尔木市第七中学 王学惠 格尔木市第八中学 格尔木市第九中学 何彩芝 格尔木市第十中学 李海英 格尔木市第十一中学 程发兰 格尔木市第十二中学 卢芳 格尔木市第十三中学 南措吉 格尔木市民族中学 汪小云 格尔木市职业技术学校

格尔木市职业技术学校

窦亚风 格尔木市实验小学

格尔木市金峰路小学 格尔木市金峰路小学 李花业 格尔木市中山路小学 格尔木市江源路小学 格尔木市站前路小学 王琳柯 格尔木市育才小学 格尔木市郭镇中心学校 赵久学 格尔木市郭镇新村逸夫小学 王 伟 格尔木市新华中学 格尔木市郭镇宝库村小学 格尔木市青少年活动中心 杨措 格尔木市长江源民族学校 尚玉茹 格尔木市特殊教育学校 格尔木市六一幼儿园 冯建逵 格尔木市昆仑幼儿园 周咏梅 德令哈市第一中学 夏雪菁 德令哈市第二中学 樊花军

张之潇

孙永祥

何 丽

德令哈市柴达木路小学 德令哈市实验小学 赵忠平 德令哈市平原小学 方海顺 都兰县第一完全小学 王小红 都兰县第二完全小学 刘 刚 都兰县第三完全小学 格尔木市郭镇东村逸夫学校 都兰县夏日哈镇学校 刘显红 都兰县巴隆河东小学 韩亚兰 田雅莉 都兰县第一中学 祁增莹 都兰县第二中学 陈花梅 都兰县第二中学 张建梅 都兰县民族中学 韩有智 都兰县高级中学 羊吉卓玛 都兰县高级中学 鲍春花 都兰县幼儿园 刘生莲 乌兰县第四中学 德令哈市第三中学 梅海鲁 乌兰县第一中学 德令哈市第五中学 王玉英 乌兰县第一中学 德令哈市长江路小学 乌兰县第二中学 巴德格尔 德令哈市黄河路小学 乌兰县新民完全小学 乌兰县第五中学 赛日格林 德令哈市柯鲁柯小学 星红 王 黎 牛喜丰 德令哈市尕海小学 乌兰县实验小学 乌兰县实验小学 陈征宙 德令哈市他拉小学 李小娟 吴云格日勒 德令哈市昆仑路小学 娜日斯 乌兰县蒙古族中学 王建荣 德令哈市西湖小学 斯琴高娃 德令哈市民族学校 制学校

祁永顺 德令哈市滨河路小学 都兰县宗加镇第一完全小学 天峻县江河镇民族九年一贯

天峻县第一民族小学 天峻县第一幼儿园 李常梅 天峻县第二幼儿园 沙格仲 天峻县中学 赵顺贤 赛藏措 天峻县第一民族中学 贺慧芳 大柴旦行委中心幼儿园 大柴旦行委马海哈萨克学校 努尔扎提 冷湖幼儿园 冯海平 茫崖行委中学 楚 庆 茫崖石棉矿中学 史玉海 张晓娣 茫崖行委幼儿园 海西州教育局 海西州职业技术学校 王秉程 海西州职业技术学校 柳培靖 海西州高级中学 海西州高级中学 海西州优秀教育工作者人选 格尔木市第二中学 格尔木市第十一中学 张海峰 德令哈市教育科技局 桑铁 都兰县教育科技局 张 媛 乌兰县教育科技局 天峻县教育科技局教研室 大柴旦行委社会发展局 茫崖行委社会发展局 马辉霞 海西州教育局

海西州职业技术学校